

参加过长征的爱国民主人士周素园

● 邓 沛

周素园(1879-1958),名培艺,别字树元、澍元,贵州省毕节县(今毕节市)人。他的一生,横跨两个世纪,经历三个时代,他是从辛亥革命开始近现代贵州乃至中国许多重大历史事件的参加者,是一个朴实的、自觉的爱国者。毛泽东称他是“我们的一个十分亲切而又可尊敬的朋友与革命同志。”更难能可贵的是,周素园以57岁的高龄参加了中国工农红军二、六军团的长征,成为唯一参加过长征的爱国民主人士,周素园的这一段传奇经历,也成为中国革命史上的一则佳话。



▲周素园先生像

1936年2月上旬,中国工农红军第二、六军团自东向西,横扫黔境,先后占领黔西、大定、毕节,建立了中华苏维埃共和国川滇黔省革命委员会。红军战士打土豪分田地时,误把周素园当作“土豪劣绅”。抄家时却发现他读过许多马列主义著作,才引起了注意。于是,周素园见到了军团首长贺龙、肖克、任弼时、王震、夏曦等人。偶然的误会,使周素园的人生转折与中国历史的伟大转折交汇到一起。根据他的特殊经历、声望和现实表现,军团首长请他担任贵州抗日救国军司令员,他慨然允诺,并全身心投入工作。红军在毕节扩军5000多人,约有1/5是直接受到周素园影响参军的。特别值得一提的是,他在随红军参加长征前后,充分利用自己的影响和与滇军上层人士的故旧关系,开展统战工作,致函滇黔绥靖公署主任、云南省主席龙

云、滇军“追剿军”前敌总指挥孙渡及滇军旅长鲁道元、安思溥等人,晓以抗日民族大义,动之以保存实力之私利,揭露蒋介石在“追剿”红军的同时,兼并、消灭西南各地方实力派,实现所谓“中央一体化”的阴谋,打动了滇军将领。果然,当国民党中央军进攻红军时,孙渡在贵州威宁、云南昭通一带按兵不动,这就有利于红军集中主力对付国民党中央军,赢得了宝贵的时间。在云南境内,孙渡对蒋介石的指令阳奉阴违,尽量避免与红军正面交

战,为红二、六军团顺利通过云南,北渡金沙江创造了一定的条件。1936年7月下旬,周素园以57岁的高龄和体弱多病之身,跟随红军爬过人迹罕至的雪山到达甘孜时,得知桂系首领李宗仁在6月1日发动了抗日反蒋的两广事变后,便以贵州抗日救国军司令的名义,在红军电台发表了《对李宗仁广播稿》,希望李宗仁能与红军合作,共同抗日反蒋。

经过9个多月艰苦的跋涉后,1936年12月,周素园到达陕北保安,受到了毛泽东、朱德、周恩来、张闻天等中共领导人的多次接见,结下了深厚的友谊。在行程近万里的长征中,红二、六军团首长贺龙、王震、肖克等同志曾准备拨出一笔专款,派专人送周素园到香港一边治病,一边做统战工作。他激动地表示:“我死也要死在红军里!”红军指战员也深受感动,表示:“我们抬也要把周先生抬到目的地!”王震对他百般照

中拿出5000元补交了在狱期间的党费,表达了一个老共产党员对党的拳拳之心。3年后,即1982年1月27日,侯志在沈阳走完了79岁的风雨人生。

她的追悼会由辽宁省委书记李涛主持,沈阳市委书记吴铁鸣致悼词,人们纷纷前来为革

命老大姐侯志送行。

沈阳市委书记吴铁鸣在悼词中对侯志的一生做了如下的评价:“侯志同志的一生,是革命的一生,战斗的一生。”(在成文过程中,侯志的女儿武华女士提供了许多宝贵资料,特表感谢)

责任编辑 杨小波

顾；贺龙省下自己的口粮送给他，使周素园热泪盈眶，勇气倍增，也深切地体会到红军“解衣衣我，推食食我”的阶级友爱之情，更坚定了他跟共产党走的决心。

在陕北，周素园除担任红军大学的教员，自己编写教材，给红军战士讲授历史外，主要是做国民党上层人士的统战工作。西安事变后，他为了促进事变的和平解决和抗日民族统一战线的形成，遵照中共中央和毛泽东的指示，先后给国民党要人何应钦（贵州兴义人）、张学良、吴忠信、朱绍良、谷正伦（贵州安顺人）、王伯群（贵州贵阳人）、冯玉祥、张道藩、张继等数十人写信，希望他们以民族利益为重，一致对外，联共抗日。

抗日战争爆发后，周素园被任命为八路军高级参议。他兴奋异常，准备跟随八路军一道东渡黄河，奔赴抗日前线。为此，他给远在贵州的家人写下了愿为抗日而献身的遗书。但是，由于他足疾复发，生活几乎不能自理。党组织和同志们对他无微不至的关怀和照顾，又使他深为不仅不能上前线杀敌，反而“坐享优待”而不安，他不愿意自己成为革命队伍的“累赘”，进而萌发了回贵州继续为党做统战工作的念头。他把自己的想法写信告诉了毛泽东。1937年10月6日，毛泽东给他回了信：

素园老先生：

……我们觉得你是我们的一个十分亲切而又可尊敬的朋友与革命同志，并不觉得你是“坐享优待”。先生的行止与工作，完全依照先生的健康、兴趣来决定，因为先生是老年人了，不比年轻人，这一点不但我们应顾到，先生自己也应顾到的。只有在比较更适当的条件与环境之中，健康更有保证些，工作才会更好些。

先生提出回黔并工作计划，如果已下决心，并认为这样更好的话，我是全部同意的。……先生是一个奋斗的人……临走时请留下通讯处，何时走，我来看你。

敬礼！

毛泽东

十月六日

临离开延安前，毛泽东、朱德等中共领导人设宴为周素园饯行。毛泽东说：“周先生，你虽

然没有人党，总算红军的一员，交情如此，不可以不知道历史，行前你可否简单的写一点留给我。”次日，周素园将自己的自传送给毛泽东。周素园还应毛泽东之请，写下了临别赠言：“政权一定是你们的。共产党是吃苦耐劳，国民党是贪污享乐，醉生梦死。共产党是命令贯彻，国民党是议而不决，决而不行。就拿这两点作一个比较，稍有常识的人，都能判断最终胜利属于谁。但我希望取得政权之后，共产党不要变质。”周素园的赠言，体现了他与中国共产党的殷殷真情，今天读来，仍令人感动不已！

回黔以后，周素园不负党的重托，在极其艰苦的条件下，在反动当局的周密防范和监视中，宣传共产党的政治主张，表扬八路军英勇抗日的英勇战绩，驳斥国民党的造谣诽谤，抨击国民党的一党独裁和黑暗统治，使不少人了解了延安和共产党的真实情况。在那乌云满天，长夜漫漫的岁月中，他期待着光明，等待着光明。终于，光明终于到来了：1949年12月27日，毕节解放了。周素园抑制不住内心的激动，于1949年11月29日草拟了发给毛泽东主席的电报：“北京。毛主席，别来11年，衰生犹及见解放成功，不胜欣忭，谨贺胜利。周素园叩嗑。”

1950年7月，周素园赴重庆参加西南军政委员会第一次会议，受到了刘伯承、邓小平、贺龙等同志的亲切接见，并请他担任贵州省人民政府副主席。他以年老病弱婉言推辞。刘伯承说：“素老年高，我们是慎密考虑的。寻常例会，你不必出席，重要事件再请你参加。”邓小平说得更直截了当：“素老负责意义主要是联系群众。干脆说嘛，只要有你的名字摆在那里就好了！”推心置腹地坦诚，满腔的信任与尊重，深深地打动了周素园，他没有理由再推辞了。在贵州省人民政府副主席（1955年改任副省长）任上，周素园还被推选为全国政协委员、第一届全国人民代表大会代表、贵州省文史馆首任馆长，为贵州省的社会主义建设、统一战线和文史研究工作作出了重大贡献，直至1958年2月1日病逝，终年79岁。

责任编辑 谢凤英